

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa diaria, integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas.

Administración: A. Jesús de Monasterio, 19.-Teléfono 3299.

Santander, 2 de octubre de 1944.

AÑO IV. - Número 395. - PRECIO: 25 CENTIMOS

El Día del Caudillo en la capital de España.

Solemne Tedeum en San Francisco el Grande, presidido por el Gobierno.

15.000 camaradas de las Falanges Juveniles desfilan ante el Generalísimo.

Delirantes ovaciones acogen la presencia del Jefe del Estado.

Madrid.—La capital de España, un día de su esplendor, en conmemoración jubileo, solemne y con gran brillantez la elevación del Generalísimo y Caudillo de España a la Jefatura del Estado, hecho trascendental para la historia de España, ocurrido en la misma fecha ocho años atrás. Tanto los edificios oficiales, como la mayor parte de los balcones de las fachadas madrileñas ostentaban banderas y colgaduras con colores nacionales.

Comenzaron los actos con el «Te Deum» organizado por el Gobierno de España, que le preside el Sr. Franco, y miembros del Consejo Nacional, capitán general de la primera región militar, Arzobispo Primado de España, Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, Gobernador militar, Diputación y Ayuntamiento, Obispo de Madrid-Alcalá, presidente del Tribunal Supremo, Casas Civil y Militar de Su Excelencia y otras autoridades y jerarquías, con el Cuerpo Diplomático.

Desfilaron ante Su Excelencia, tras el cual se encontraban situados los jefes de sus Casas Militar y Civil, las representaciones de todos los organismos del Estado, Consejo de Estado, Tribunal Supremo, Consejo Superior de Justicia Militar, Ayuntamiento, Diputación, Subsecretaría de la Presidencia del Gobierno, Consejo de Economía Nacional, Consejo del Patrimonio Nacional, Ministerio de Asuntos Exteriores, Consejo de la Hispanidad, Ministerio de la Gobernación, Alto Estado Mayor, Ministerio del Ejército, Ministerios de Marina, Aire, Justicia, Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Ministerios de Hacienda, Educación Nacional, Agricultura, Industria y Comercio, Obras Públicas y Trabajo. Todos los Departamentos ministeriales estaban representados por las Corporaciones y entidades dependientes de ellos.

El desfile de personalidades ante Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos duró cerca de dos horas. (Cifra.)

octavo aniversario de su elevación a la Jefatura del Estado. (Cifra.)

Recepción en el Palacio de Oriente. : : : : :

Madrid.—A las doce de la mañana se celebró en el Palacio de Oriente una brillante recepción. En el acto, acompañan a Su Excelencia el Generalísimo el Gobierno, Mesa y Comisión de las Cortes Españolas, Junta Política y miembros del Consejo Nacional, capitán general de la primera región militar, Arzobispo Primado de España, Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, Gobernador militar, Diputación y Ayuntamiento, Obispo de Madrid-Alcalá, presidente del Tribunal Supremo, Casas Civil y Militar de Su Excelencia y otras autoridades y jerarquías, con el Cuerpo Diplomático.

Desfilaron ante Su Excelencia, tras el cual se encontraban situados los jefes de sus Casas Militar y Civil, las representaciones de todos los organismos del Estado, Consejo de Estado, Tribunal Supremo, Consejo Superior de Justicia Militar, Ayuntamiento, Diputación, Subsecretaría de la Presidencia del Gobierno, Consejo de Economía Nacional, Consejo del Patrimonio Nacional, Ministerio de Asuntos Exteriores, Consejo de la Hispanidad, Ministerio de la Gobernación, Alto Estado Mayor, Ministerio del Ejército, Ministerios de Marina, Aire, Justicia, Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Ministerios de Hacienda, Educación Nacional, Agricultura, Industria y Comercio, Obras Públicas y Trabajo. Todos los Departamentos ministeriales estaban representados por las Corporaciones y entidades dependientes de ellos.

El desfile de personalidades ante Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos duró cerca de dos horas. (Cifra.)

En la Plaza de la Armería.

Madrid.—Desde las primeras horas de la tarde, las imponentes del Palacio Nacional presentaban una gran animación, debida en su mayor parte a los camaradas de las Falanges Juveniles de Franco que se presentaban en los lugares de demarcación para integrar el desfile que más tarde había de efectuarse, y también a la gran afluencia de público que se congregaba para presenciarlo.

En la Plaza de la Armería y ante la fachada, formó una compañía de la Casa Militar de Su Excelencia y un escuadrón del regimiento de Montesa. Al mismo tiempo comenzaron a formar los Campeonatos de Mandos «Orfeo II» (nuevo Centurias), «Emperador Carlos» (siete Centurias), y «Santa María» (cuatro Centurias); en total, 2.420 camaradas de las Falanges Juveniles de Franco, sólo por este concepto.

Tras de ellos formaron los mandos de provincias divididos en Falanges y Centurias, los Campeonatos volantes, las Centurias de Madrid y provincias cercanas; las escuadras ciclistas llegadas de todas las provincias de España y las Secciones de Aeromodelismo, Educación Pre-militar, Educación Física, Cultura y Arte, Academia Nacional de Mandos «José Antonio», Bandas de música de la Delegación Provincial de Madrid y de Flechas Navales, con un total de 15.000 camaradas de las Falanges Juveniles de Franco.

Al frente de ellos, en espera de la salida de Su Excelencia el Jefe del Estado, se situaron el delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Eloy; jefe nacional del S. E. U., camarada Valcárcel, y el secretario nacional del Frente de Juventudes, camarada Victoria.

res se hicieron la ofrenda de una artística arqueta conteniendo quince mil flechas de Madrid, capital, y de las Jefaturas locales de toda la provincia. Al hacer su entrega, el jefe provincial del Movimiento y Gobierno civil, pronunció unas palabras emocionadas de ofrenda al Caudillo, íntimo homenaje y respetuoso afán de servicio. Su Excelencia contestó con breves palabras de agradecimiento.

El Generalísimo, aclamado.

A continuación se asomó al balcón central de la fachada que da a la Plaza de Armería, en la que se hallaban congregados, con los Mandos nacionales, las Falanges Juveniles de Franco, Su Excelencia el Jefe del Estado, el delegado nacional del Frente de la Falange, el mismo tiempo que el congreso de órdenes anunciaba su presencia en las banderas interpretaron el Himno Nacional y los 15.000 camaradas acogieron con el grito de «¡Franco, Franco!» la aparición de Su Excelencia.

Inmediatamente, movidas del mayor entusiasmo, comenzaron a agitar todos sus bonas rojos que azababan al aire haciendo otro tanto con sus gorras los flechas navales. El momento resultó de una emoción indescriptible y pudo verse a Su Excelencia emocionado.

A una orden, todos los camaradas en posición de firme y tras una pausa brevísima comenzaron a cantar «En marcha, Centurias», que interpretaban por primera vez en público, y a la terminación, el himno de la Falange, dando el Jefe del Estado los gritos de rigor que fueron contestados unánimemente y con acento clamoroso.

En el balcón acompañaban a Generalísimo el Gobierno en pleno y ante la insistencia del grito de «¡Franco, Franco, Franco!», volvió a salir al balcón correspondido de nuevo brazo en alto y sonriente a las entusiastas aclamaciones.

Seguidamente recibió en la Sala de Gasparini a los delegados provinciales del Frente de Juventudes de toda España, quienes le fueron presentados por el delegado nacional, camarada Eloy. Esta pronunció unas palabras de homenaje y adhesión, a las que contestó, agradeciéndolas, el Caudillo. A su presencia, la continuación, fue entregado el trofeo del Caudillo ganado el presente año por segunda vez—a la Delegación del Frente de Juventudes del Distrito Universitario de Madrid.

En la calle de Bailén.

Al terminarse esta breve ceremonia, el Caudillo descendió a la calle de Bailén y momentos después apareció ante la multitud congregada en la tribuna central de las cinco levantadas frente a la fachada principal del Palacio Nacional. Su presencia fue acogida por un inmenso clamor del genio situado a los lados de las tribunas y frente a éstas. Había también una gran tribuna a otro lado de la calle de Bailén repleta de invitados.

Entre las tribunas del Caudillo y el Gobierno y las de la Junta Política, Subsecretarías y autoridades locales de Madrid, Consejo Nacional, directores nacionales, secretarías nacionales, generales con mando en plaza, Diputación y Ayuntamiento y ayudantes de generales y secretarías de los señores Ministros, se levantaban seis altos templos en cada uno de los cuales había guardia una escuadra del Frente de Juventudes con los uniformes de todas las Delegaciones de España. A ambos lados del Caudillo se situaron el Ministro-Secretario general del Movimiento y el delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Eloy, y el delegado provincial de Madrid, camarada Eloy.

Seguidamente se inició el desfile. Lo hicieron en primer término las escuadras ciclistas de toda España; después, en filas de 18 en fondo, la Academia Nacional de Mandos «José Antonio», la Banda provincial del Frente de Juventudes y la de Flechas Navales, éstos cantando «¡Marino soy, marino!», los tres Campeonatos nacionales «Orfeo II», «Emperador Carlos» y

«Santa María», a cuyo frente iban sus banderas y guiones, cantando el «Franco, te juramos seguirte hasta la victoria final», «¡Isabel y Fernando, el espíritu Impera!» y «Caudillo, seguiremos siempre unidos». Desfilaron, asimismo, el resto de las unidades juveniles que antes habían tomado parte en la gran parada de la Plaza de la Armería.

Todos al llegar frente a la tribuna que ocupaba Su Excelencia con el Gobierno, saludando al Generalísimo brazo en alto, interrumpiendo su canción para dar los gritos de ritual, continuando después su marcha con la canción interrumpida.

El desfile ha constituido una manifestación digna del mayor orgullo por su vistosidad, disciplina, uniformidad y marcialidad.

Poco después de las seis terminó, y al retirarse Su Excelencia al Palacio Nacional, de nuevo la multitud grandes aclamaciones, mientras las Bandas interpretaron el Himno Nacional. (Cifra.)

«Caudillo, seguiremos siempre unidos». Desfilaron, asimismo, el resto de las unidades juveniles que antes habían tomado parte en la gran parada de la Plaza de la Armería.

Todos al llegar frente a la tribuna que ocupaba Su Excelencia con el Gobierno, saludando al Generalísimo brazo en alto, interrumpiendo su canción para dar los gritos de ritual, continuando después su marcha con la canción interrumpida.

El desfile ha constituido una manifestación digna del mayor orgullo por su vistosidad, disciplina, uniformidad y marcialidad.

Poco después de las seis terminó, y al retirarse Su Excelencia al Palacio Nacional, de nuevo la multitud grandes aclamaciones, mientras las Bandas interpretaron el Himno Nacional. (Cifra.)

«Caudillo, seguiremos siempre unidos». Desfilaron, asimismo, el resto de las unidades juveniles que antes habían tomado parte en la gran parada de la Plaza de la Armería.

Todos al llegar frente a la tribuna que ocupaba Su Excelencia con el Gobierno, saludando al Generalísimo brazo en alto, interrumpiendo su canción para dar los gritos de ritual, continuando después su marcha con la canción interrumpida.

El desfile ha constituido una manifestación digna del mayor orgullo por su vistosidad, disciplina, uniformidad y marcialidad.

Poco después de las seis terminó, y al retirarse Su Excelencia al Palacio Nacional, de nuevo la multitud grandes aclamaciones, mientras las Bandas interpretaron el Himno Nacional. (Cifra.)

CALAIS Y RAMBERVILLERS HAN SIDO OCUPADOS

La situación en Holanda sigue estacionaria, pese a los duros combates.

Asaltos alemanes arrojan al adversario de sus posiciones desde el Garona hasta el Norte.

Comunicado alemán.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: «En el frente occidental se registró una lucha local desde Holanda hasta la frontera francesa, así como creciente fuego artillero. Las formaciones del primer Ejército canadiense que avanzaron a través del Canal Ambers-Trunhout, se retiraron, a pesar de nuestra encorajada resistencia, al alcanzar la zona del Noroeste de Trunhout. Fuerzas fuertes atacaron británicos contra el Canal Juliana, en Maaseyk.

En los bosques del Oeste de Chateau-Salins y en la zona al Norte de Lunewille, prosiguió el enemigo sus intensos ataques. Nuestros propios contraataques se han traducido en duros encuentros.

Las estribaciones de los Vosgos, sus montes cubiertos de bosques y las entradas de sus valles siguen siendo objeto de encorajada disputa.

Las fuerzas superiores de tanques y artillería pesada lograron entrar ayer en la ciudad de Rambervillers. A ambos lados de Lure han sido rechazadas, en dura lucha y en victoriosos contraataques de nuestras fuerzas, todas las tentativas del séptimo Ejército estadounidense.

También ayer fueron intencionalmente bombardeadas por la artillería enemiga nuestras fortalezas de la costa del Canal y del Atlántico. En Dunkerque, nuestra artillería machacó a las baterías enemigas. Nuestros asaltos desalojaron al enemigo de sus posiciones desde el Garona hasta el Norte.

Frente a IJmuiden, en la costa holandesa, un buque de escuadra y un convoy alemán hundió, a primera hora de esta mañana, cuatro lanchas rápidas británicas y prendió fuego a una 1944. (Efe.)

Comunicado alemán.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: «En el frente occidental se registró una lucha local desde Holanda hasta la frontera francesa, así como creciente fuego artillero. Las formaciones del primer Ejército canadiense que avanzaron a través del Canal Ambers-Trunhout, se retiraron, a pesar de nuestra encorajada resistencia, al alcanzar la zona del Noroeste de Trunhout. Fuerzas fuertes atacaron británicos contra el Canal Juliana, en Maaseyk.

En los bosques del Oeste de Chateau-Salins y en la zona al Norte de Lunewille, prosiguió el enemigo sus intensos ataques. Nuestros propios contraataques se han traducido en duros encuentros.

Las estribaciones de los Vosgos, sus montes cubiertos de bosques y las entradas de sus valles siguen siendo objeto de encorajada disputa.

Las fuerzas superiores de tanques y artillería pesada lograron entrar ayer en la ciudad de Rambervillers. A ambos lados de Lure han sido rechazadas, en dura lucha y en victoriosos contraataques de nuestras fuerzas, todas las tentativas del séptimo Ejército estadounidense.

También ayer fueron intencionalmente bombardeadas por la artillería enemiga nuestras fortalezas de la costa del Canal y del Atlántico. En Dunkerque, nuestra artillería machacó a las baterías enemigas. Nuestros asaltos desalojaron al enemigo de sus posiciones desde el Garona hasta el Norte.

Frente a IJmuiden, en la costa holandesa, un buque de escuadra y un convoy alemán hundió, a primera hora de esta mañana, cuatro lanchas rápidas británicas y prendió fuego a una 1944. (Efe.)

Comunicado aliado.

Gran Cuartel General del Cuervo expedicionario aliado.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado alemán.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: «En el frente occidental se registró una lucha local desde Holanda hasta la frontera francesa, así como creciente fuego artillero. Las formaciones del primer Ejército canadiense que avanzaron a través del Canal Ambers-Trunhout, se retiraron, a pesar de nuestra encorajada resistencia, al alcanzar la zona del Noroeste de Trunhout. Fuerzas fuertes atacaron británicos contra el Canal Juliana, en Maaseyk.

En los bosques del Oeste de Chateau-Salins y en la zona al Norte de Lunewille, prosiguió el enemigo sus intensos ataques. Nuestros propios contraataques se han traducido en duros encuentros.

Las estribaciones de los Vosgos, sus montes cubiertos de bosques y las entradas de sus valles siguen siendo objeto de encorajada disputa.

Las fuerzas superiores de tanques y artillería pesada lograron entrar ayer en la ciudad de Rambervillers. A ambos lados de Lure han sido rechazadas, en dura lucha y en victoriosos contraataques de nuestras fuerzas, todas las tentativas del séptimo Ejército estadounidense.

También ayer fueron intencionalmente bombardeadas por la artillería enemiga nuestras fortalezas de la costa del Canal y del Atlántico. En Dunkerque, nuestra artillería machacó a las baterías enemigas. Nuestros asaltos desalojaron al enemigo de sus posiciones desde el Garona hasta el Norte.

Frente a IJmuiden, en la costa holandesa, un buque de escuadra y un convoy alemán hundió, a primera hora de esta mañana, cuatro lanchas rápidas británicas y prendió fuego a una 1944. (Efe.)

Comunicado aliado.

Gran Cuartel General del Cuervo expedicionario aliado.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

DIVAGACIONES INTRANSCENDENTES

La tiranía del reloj.

Por Francisco DE LECUE.

Tiene razón este amigo mío, que, a propósito del adelanto de la hora efectuado ayer, afirma que el reloj público—es decir, el reloj monumental como elemento decorativo—está pasado de moda. Porque, a poco observador que uno sea, rara ha de resultar la persona que no se haya dado cuenta de que, ahora, en los grandes y suntuosos edificios que se construyen, nuestros arquitectos han desechado el reloj como tal elemento decorativo de aquellos.

¿Se tratará de una casualidad, de una coincidencia fortuita, o quizá obedezca ello a una causa más honda? Para la generación actual, medir el tiempo, saber la hora que es, ¿tiene más o menos trascendencia que la que tuvo para nuestros antecesores? ¿O será, quizá, que industrializada la fabricación de los relojes, no es ya necesario que los haya públicos, puesto que cada cual lleva el suyo en el bolsillo o en la muñeca?

El hecho es que, antiguamente, el reloj era algo venerable y casi místico; algo mitad religioso, mitad providencial, que iba desgranando las horas y los minutos de la vida, y nos acercaba, suavemente, hacia la muerte. Hoy, por el contrario, el reloj es una baratija, de más o menos precio, pero cuya posesión cada uno desea, como el de un reloj en el bolsillo o en la muñeca, que es uno de los ensueños de nuestros abuelos; él encara con sus tres tapas de oro—llena de sellos la última—enorgullece a su poseedor, le eleva ante la consideración y hasta ante el respeto de sus conciudadanos.

No ya en Suiza, que monopoliza en un tiempo la industria relojera, sino en Inglaterra y

hasta en España mismo, hubo verdaderos artificios que consumieron toda su existencia en llegar a construir un reloj, ¡Oh, de aquellos relojes antiguos, astronómicos, que, a la par que contaban el tiempo, hacían andar toda una reproducción completa de la esfera celeste y de nuestro sistema planetario! ¡O aquellos otros que marcaban al unísono las diferentes esferas y la hora de todos los meridianos, para que superáramos con seguridad si nos halláramos en Puente Aroce, en Pekín o en California!

Y ¿qué decir de aquellos otros relojes-almanaque, que, a la vez que las horas del día, marcaban los días y las semanas, las fechas del mes y hasta del año en que vivíamos? Todos ellos, paradados, con sus mecanismos enmohecidos, se hallan en los tendones de los camarileros, en los museos arqueológicos, en los palacios señoriales—donde ya no existen los señores—o en algún que otro escaparate, como el de un convecino nuestro. Pero, evidentemente, van desapareciendo, porque el progreso les empuja.

Dar la hora, decir la hora, avisar la hora con las campanas de los flejes y a los subidos, era antes ejercer sobre ellos una tutela, regular su vida, ordenarla. Pero hoy, apenas somos ya flejes ni subidos. Cada cual tiene un reloj en el bolsillo o en la muñeca, y cada cual madruga o traspasa la noche, medita u holgazanea cuando le viene en gana y como se le antoja. Y es que el reloj es un tirano que nos sujeta a sus mandatos inexorablemente. La verdad, la Humanidad no pudo crear el reloj milímetro que tanto esclavizara al hombre como el esclaviza el reloj.

Poderoso contraataque alemán a través del canal de Pannderensch

Pretende expulsar al segundo ejército británico de Nimega.

Los aliados dicen dominar la situación en este sector.

Quartel General del Cuerpo expedicionario aliado.—Está librándose la batalla de Alemania, en un frente de 480 kilómetros de largo, que va desde Arnhem a los Alpes; tres millones de hombres—cifra dada por Berlín—están empujados en la dura lucha. Los alemanes se defienden encarnizadamente en todos los puntos de mayor peligro para ellos.

El objetivo del contraataque emprendido por poderosas formaciones de carros germanos a través del canal de Pannderensch parece ser el de expulsar al segundo Ejército británico de Nimega. Los aliados dominan la situación en este sector. (Efe.)

Comunicado alemán.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado aliado.

Gran Cuartel General del Cuervo expedicionario aliado.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado alemán.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado aliado.

Gran Cuartel General del Cuervo expedicionario aliado.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Amueñadora Santanderina

Muebles - Lámparas - Alfombras.

Calderón de la Barca, 13.

Comunicado alemán.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado aliado.

Gran Cuartel General del Cuervo expedicionario aliado.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado alemán.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado aliado.

Gran Cuartel General del Cuervo expedicionario aliado.—El comunicado hoy dice: «Calais ha sido conquistado. El jefe de la guarnición alemana fué hecho prisionero a media noche y a primera hora de esta mañana se ha rendido el grueso de los defensores. Continúan las operaciones de limpieza contra los elementos dispersos.

Prosigue el avance al Noroeste de Turnhout. En todos los sectores de Holanda se libraron ayer duros combates, sin que cambiara la situación en general. Cazas y cazabombarderos aliados atacaron el material ferroviario y otros objetivos de transporte.

Continúan los contraataques enemigos en la parte Oeste de nuestro saliente y al Nordeste de Nimega se registraron intensos combates. Las comunicaciones de Arnhem y cerca de Coeh,

Comunicado alemán.

Comunicado aliado.

El domingo de don Sisenando.

Lo primero que hizo don Sise, al levantarse a la mañana de ayer, fue colgar del mirador de su casa la bandera nacional. Esta es una costumbre que implantó en su casa, y no deja que tal honor—pues así en su sentimiento patriótico lo considera—le sea disputado. Para él significa un río. Don Sisenando no comprende que haya gentes que se olviden de tan sagrado deber de patriótica exaltación.

La mañana venía con cara de pocos amigos, y era el reverso del día anterior. "Otro domingo de pagareguas"—pensó, al pensar lo invadido cierta tristeza, pues él quería decir que octubre debutaba con mal humor. Era una pena, porque la jornada se le presentaba con plácidos bastantes para pasarla muy distraídamente.

Doña Sinfrososa no le acompañó a su casa. Andaba un poco paquitos estos días, y madrugó para cumplir con sus cristianos deberes. Un vecino observó que por vez primera desde que conoce al matrimonio, don Sisenando no se paró en la esquina de la calle a echar el elovente y revelar el vicio hacia el mirador, donde, siempre, al rostro de doña Sinfrososa correspondía con una sonrisa a la tan tierna mirada de nuestro amigo.

El mismo vecino ha creído ver en el cielo limpio de la mañana una ermita conyugal, la sombra de una nube. En el barrio se ha rumoreado que esto ha sido "por amor" de una pajarilla que se fue con motivo de aquella narración alegre que don Sise metió en su casa el domingo anterior, adquirida inocentemente en el bar donde se había clavado en su entusiasmo... Pero esto pertenece al cotilleo, y es forzoso echar un tufo de velo, dejando a nuestro amigo pimplado como un ciervo de mayo—aunque con paraguas—echar calle abajo hacia la iglesia de Santa Lucía para sumarse al acto religioso preparado con motivo del Día del Caudillo. Bien sabido es que don Sise podría escribir sus memorias santanderinas por estas asistencias, siempre que le diera tiempo para hacer un sacrificio, a todos los momentos solemnes de la vida ciudadana.

Luego, un ordenanza de la Diputación, amigo suyo, le permitió el acceso a los pasillos de la Casa de la Provincia, desde donde presenció la recepción oficial con el desfile de todo el representativo de Santander.

Ya en la calle, abrió el paraguas. La mañana hacía su aparición, aunque por poco tiempo, pues en seguida se entabló allí arriba un pugilato entre las nubes y el volcugilato que quedó en tabla por el momento. Don Sise se fue a un bar donde hay tertulia bonita, y allí estuvo las anticipaciones de la fiesta de la tarde, y su río de lo lúcido con las chuscadas que a cuenta de los novales se dijeron.

Camino de su casa puso en práctica un plan, infalible para desahogar el celo de doña Sinfrososa. Entró en una pastelería y compró un kilo de siert y luego girano que le gustó, más que brazo, mano de santo para dirimir cuestiones matrimoniales y hacer que el sol renazca en la paz conyugal. Con su paquitos colgando de un dedo, hizo su aparición en la calle... y por que no podía menos de suceder tras el vistito, estaba doña Sinfrososa, esperando su llegada, muy recatada, mente, para "que no creyera él" y "se hiciera ilusiones". ¡Pero allí estaba ella!

Puede el lector sospechar la escena, a juzgar por la cara de paspa que sacó de nuevo a la calle nuestro héroe, cuya detención en

Instituto Nacional de Previsión.

Aviso muy importante a todas las Empresas.

De acuerdo con las normas dictadas por el Ministerio de Trabajo, esta Delegación Provincial del I. N. P. pone en conocimiento de todas las Empresas, con sede de trabajo en esta provincia, que las liquidaciones correspondientes al actual mes de octubre, antes de ser realizadas en la forma acostumbrada, han de presentar los boletines de liquidación en las Centrales Nacionales-Sindicalistas para que por las mismas se tome la oportuna conciencia de Empresas y número de productores encuadrados y por las cuales les serán devueltos los ejemplares debidamente sellados para su presentación normal en las oficinas del I. N. P.

A este requisito vienen obligadas todas las Empresas que liquidan mensualmente con aquellas de administración delegada.

Para facilitar el cumplimiento de lo ordenado, durante el actual mes de octubre "se amplía a quince días hábiles" el plazo de diez días hábiles normalmente para liquidar las cuotas de Vejez y Familiaridad para Empresas de liquidación normal "reduciendo al mismo plazo de quince días" el de treinta que gozan las Empresas P. A. I.

Antaño y hogaño.

(Viene de tercera página.)

El siglo, el siglo de la velocidad, llevó por todos los ámbitos la nueva sintonía del deporte, y permitiendo las sanas manifestaciones de antaño, imprimió al remo en tranceras toda la dinamía deportiva de la juventud de números del 900, y en la misma balda sanderina, testigo de pugnas leales, vividas desde tiempo inmemorial, referidas maestraamente por la inspiración de Pereda, reseñadas con amplitud por los incipientes críticos deportivos de este siglo, y mejoradas inmensamente en los quince últimos años, se le inauguró el primer Campeonato del Cantábrico.

Y en todas estas manifestaciones modernas, los pescadores de ambas riberas, los de Pedreña y los de las Presas, han recordado las mismas lanchas de barrio de antaño, han puesto en la brega el encendido calor y la pujanza de los movidadibres precursores de estas fiestas enovadas. Y cuando como este año de 1944, se ha montado el primer Campeonato de España, esa brava gente que vive en el mar, porque en la tierra no les queda espacio para luchar, esos chicharrones de Pedreña, vistos hoy con envidia y observados con indiferencia antes de su doble triunfo de Bilbao, han coronado toda la gesta inmensa que desde época desconocida han trazado todos sus ascendientes. Y no ha podido ser contenido el ímpetu que llevaron en busca del triunfo, ni por sus nobles rivales, ni por aquellos que mixtificaron el verdadero valor de un campeón.

Y ahora, en este Santander que ha vibrado entusiasmado, que ha sabido agradecer a los pedreñeros su imborrable hazaña, se ha rendido un tributo de admiración a esa raza que llevan dentro los remeros de Pedreña. Cuando el ímpetu de los honores que se les rinde se anaquele, y estos hombres modestos salgan a la mar, en sus cubiertas por el inmenso escenario del Mar Cantábrico, mirando ensimismados a la bandera, que flotando en

Reportajes de la "Hoja del Lunes".

(Viene de cuarta página.)

La provincia entre las nueva vía de comunicación y la costa, hasta Cabo Ajo—que establecer una carretera de enlaces entre Somo y la de Bilbao, suceso que tuvo su influencia en el tráfico de la bahía y que obligó a establecer el servicio de vapores llamados "Los Corcorneras", que atracaban a un muelle del arenal (cuyos restos existen todavía), en el que enlazaban con una línea de tranvías de mulas. Los viajeros así transportados llegaban hasta la plaza de Somo, donde hoy están instalados la fuente y el abrevadero, y que entonces era el punto de partida de las diligencias, hacia Bilbao. Es decir, que la naturaleza obligaba al ingenio humano a hallar soluciones basadas en la línea recta, como un principio matemático inmutable.

Esta situación se transformó al construirse el ferrocarril, solución ideal para aquellos tiempos en que el nuevo medio de transporte era el más rápido y más cómodo. Pero la aparición del vehículo de motor planteó de nuevo el problema. Las necesidades modernas apremian para que las distancias sean acortadas cada vez más. Y, sobre todo, quedó, al margen de toda comunicación, una población de gran densidad (se calcula en unas 70.000 almas), que es la que vive en la zona de Siete Villas, y que es la base del actual tráfico por nuestra bahía. Basta echar un vistazo al mapa de la provincia para comprender esto con toda claridad.

SURGE EL PROYECTO

Desconocemos si, anteriormente, ha existido algún proyecto tendiente a desarrollar esta solución de una comunicación fácil y rápida que al mismo tiempo sea el principio de la expansión de Santander. Nosotros tenemos a la vista uno, cuya importancia no es preciso encarecer. Trátase, en síntesis, de salvar los dos kilómetros que hay entre Santander y el Puerto por medio de un servicio de "ferry-boats" de gran capacidad de transporte para viajeros y vehículos de todas clases, en la forma en que se realiza en otras grandes ciudades separadas por anchos fosos de agua; construir un embarcadero y muelle de atraque para esas embarcaciones; trazar, por el centro del arenal, una gran carretera de enlace con la de Argos... Realizado este proyecto-base, vendría el de la explotación de los terrenos, convenientemente saneados, para la construcción de un núcleo urbano muy importante, asentado en una superficie que está calculada en un millón trescientos mil metros cuadrados.

La distancia entre Santander y Somo, por medio del "ferry", se verificaría en diez minutos, es decir, menos de la mitad del tiempo que tarda un tranvía en llegar al Sardinero.

EJEMPLOS A IMITAR

Que este proyecto es posible llevarlo a la práctica, es de unánime consenso. Es posible que la principal oposición sea nuestra propia psicología, o más concretamente, la idiosincrasia del dinero sanderino. Bien es sabido que la explotación de esta nueva vía de comunicación limitaría otros intereses ya creados, que se verían forzados a buscar nuevas fórmulas para su progresivo desarrollo; pero lo indudable es que esas 70.000 personas aisladas en la costa y que forman una población esencialmente agrícola y ganadera, verían incrementadas sus actividades al "aproximarse" a la capital; que las distancias con Bilbao y la frontera se verían acortadas en más de una decena de kilómetros; que la nueva población que habría de surgir en Somo constituiría como una prolongación natural de la ciudad, una especie de ciudad satélite.

Tenemos infinidad de ejemplos...

La HOJA DEL LUNES en TORRELAVEGA

Torrelavega.—Pese al retraso de la hora, los ganaderos que vinieron ayer a la feria de Torrelavega, madrugaron como de costumbre, deperezando así al vecindario que tranquilamente disfrutaba en sus lechos del reposo dominical. Con esto pretendemos hacer constar que desde muy temprano nuestras calles se vieron animadas de reses, las cuales dieron a la explanada de La Llama, el buen aspecto que, en vista de la importancia de los mercados últimos, no podía menos de esperarse. Una buena feria—lo recalamos—nos trajo este primero de octubre, ya que en ella se registraron 1.074 transacciones, cifra que tiene una verdadera elocuencia. Los precios variaron poco, aunque hubo como resulta natural, oscilaciones en los mismos, sobremanera con relación a las vacas lecheras, de las que marcharon las expediciones principales al centro de la Península, y en menor escala a Barcelona. La gran cantidad de forasteros que llegaron con el motivo apuntado a la ciudad fue enorme, lo que contribuyó a la gran animación que se vivió durante todo el día, y a primeras horas de la mañana en los templos.

Referente al tema religioso, hemos de consignar la importante noticia de que el domingo próximo, según manifestó desde el púlpito el sacerdote y catedrático del Instituto Nacional de Enseñanza Media, señor Rasilla, vendrá a ésta el Prelado de la Diócesis de Santander, Doctor Equino Trece, con objeto de realizar una Visita Pastoral que precederá al acto de confirmación de las personas que no han cumplido aún con ese precepto. A las once y cuarto de la mañana será recibido en el pórtico de nuestra iglesia parroquial y el Prelado aprovechará la ocasión para dirigirse a los fieles que acuden al templo a la mencionada hora.

También para la misma fecha se anuncia la marcha a la capital de la Montaña de un buen número de camaradas de las Falanges Juveniles, quienes asistirán a la inauguración de la Casa del Flecha, que será presidida por el Ministro Secretario General del Movimiento, camarada José Luis Arrese.

Ahora bien: con respecto a lo ocurrido el domingo hemos de destacar la animación que hubo por las calles aprovechando la bondad de las primeras horas de la tarde, y el encuentro de campeonato, jugado entre los equipos de la Gimnástica de Torrelavega y el Barreda Balompié, en el que ambos equipos resultaron empatados a cero. La reseña de este partido va en la sección correspondiente.

Los bailes, como de costumbre, estuvieron muy animados, y en el Teatro Principal, se proyectó la película "Una muchacha que promete".—IOMAR.

Hoy, lunes, a las siete y media de la tarde, se presentarán en este cuartel los camaradas de la Centuria "Garcilaso de la Vega", debiendo hacerlo mañana, martes, a la misma hora, los de la Centuria José María Pereda. La asistencia es obligatoria.

El domingo en Reinosa.

Reinosa.—Nos parecía que pasadas nuestras ferias y fiestas, nos llegaría este primer domingo de octubre en completa calma y tranquilidad y que de él no tendríamos nada que decir, pero no ha sido así. Los campeonatos de bolos, la prolongación de las fiestas, el comienzo del campeonato regional de fútbol nos dieron motivo para hilar esta crónica. Aunque también fue tema que no queremos dejar pasar, el del cambio de la hora, que motivó que las gentes madrugaran más que de costumbre. También queremos consignar en esta crónica informativa la solemne procesión de hoy, a la que asistieron gran número de fieles.

Como decíamos al principio, se celebraron en la bolera de Las Fuentes las partidas de bolos del campeonato individual y de la Copa San Mateo, para el año de 1944, que no se pudieran terminar el pasado domingo por falta material de tiempo. En ambas tiradas hubo cosas verdaderamente notables, como puede desprenderse de la clasificación. En los campeonatos individuales celebrados por la mañana, Joaquín Salas se clasificó el primero, con dos empujes y 121 bolos. Luego siguió en orden de méritos Eugenio Miguel, Francisco Fernández, Ángel del Hoyo y Ricardo Bustamante, todos ellos de Reinosa, que hicieron 114, 112, 111 y 107 bolos, respectivamente, siendo los restantes José María Concha, con 104; Echevarría, con 104 también; y Abel García, con 103.

Como se verá, magníficas boladas. A Las Fuentes acudió un público numerosísimo a presenciar las tiradas.

En cuanto a la Copa de San Mateo, en los tiradores de tercera categoría, Angel Hava hizo una gran tirada, teniendo que competir con Angel Maza, con el que empató a 320 bolos. En la tirada final venció Maza por un solo bolo de diferencia.

El partido de fútbol entre el Deportivo Laredo y el Deportivo Naval estuvo currisidísimo, asistiendo gran número de aficionados a presenciar el encuentro. Los laredanos, aunque dominaron en casi todo el encuentro, sólo lograron un tanto, debiendo realmente haber conseguido marcar más, de no haber sido por el tesón con que los adversarios defendieron su portería. Destacaron en esta labor de defensa el portero, el defensor izquierdo y el interior del mismo lado, que jugó admirablemente. Los de la Naval hicieron un juego muy flojo en general, debiendo exceptuar de entre ellos a Rosás, que consiguió marcar los dos goles. También destacó la actuación del medio izquierdo, Cuatrecasas, Arbitro, muy bien e imparcialmente, el colegiado señor Armas.

Terminado el concierto nocturno, el numeroso público que acudió a escucharlo se dirigió al Teatro Principal y al Cinematógrafo, que registraron una buena entrada, debido en parte al desahogo de la temperatura, que va ha comenzado a debarse sentir.—El Corresponsal

MUEBLES

CASA RAMOS
Rubio, 4. Teléfono 11-93.
Exposición provisional; Alameda Primera, 4 (frente al túnel).

MEDICOS

F. de Pellón
MEDICO Y ODONTOLGO
Cirujano maxilo-facial.
HOTEL IGNACIA. Teléfono 14-58.

L. PEREZ CASTAREDA
Corazón, Pulmones, Nutrición. Rayos X. S. Francisco, 35. 2. T. 1597

D. M. PARRA
Enfermedades de los niños.
Beceño, 5. Teléfono 15-62.

ALVARO VIDAL
Medicina interna. Rayos X.
Pasco Pereda, 37. Teléfono 32-09.

Dr. LLERANDI GARCIA
Especialista en diagnóstico, jugado, intestinos, Medicina interna.
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Años de Escalante, 8, primero.
Teléfono 10-76.

JULIO DE LA TORRIENTE
Oculista de los Servicios provinciales de Sanidad.
Años de Escalante, 6, primero.
Teléfono 28-51.

Ramón Barco de la Calzada
Oculista.
Hernán 30-48. Teléfono 25-35.

GASPAR RUIZ
MEDICO. PIEL Y VENEREAS.
Velasco, 7, 1.º. Teléfono 26-22.

ANGEL PRESMANES MORAL
Aparato digestivo. Medicina interna.
Rayos X. Pelayo, 2, entlo. (edificio G. Cinema. Tel. 37-82).

GONZALEZ MESONES
PIEL - VENEREAS - P. Principes, 10

SOMELO RAIZABAL
DENTISTA
Consulta: Paseo de Pereda, 8, segundo. Teléfono 15-47.

G. IRIGO
ODONTOLGO
P. del Principe, 11 (Casa Ródenas).

BUENO - ODONTOLGO
G. Espartero, 19. Teléfono 31-93.
Solicite hora previamente.

A. LEMES TOSCANO
Cirujano del Sanatorio Pedrosa. Huesos, Articulaciones.
G. Espartero, 15. Teléfono 14-46.

PRATICIANTE LARIOS. Tel. 1182.
De 12-3 y 5-8. Alcazar Toledo, 7.

JESUS RIBALAYGUA
Suspende su consulta.

DOCTOR ALVAREZ LUNA
ODONTOLGO
Los Escalantes, 5, primero.
(antes Enseñanza)

J. ORTIZ
ENFERMEDADES DE LA PIEL
FISIOTERAPIA
Muelle, 10. Teléfono 34-22.

MANUEL DIEGO SOTO
Odontólogo.
(Edificio del Gran Cinema.)
Teléfono 27-94.

FERNANDO ESTRARI
Sistema nervioso.
Castejar, 1. Teléfono 11-42.

J. SAN JUAN
APARATO DIGESTIVO - CIRUGIA
General Espartero, 21. Tel. 17-84.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

María Lisarda Colisevm
A las 7.30 y 10.30.
Ultimas exhibiciones de

CABALLERO Y LADRON
(En español y tolerada.)
Por DAVID NIVEN y OLIVIA DE HAVILLAND.

Mañana, martes: Inauguración de la temporada oficial de grandes espectáculos cinematográficos, con la magnífica producción "20th Century Fox"

El signo del zorro
por Tyrone Power, Linda Darnell y Basil Rathbone.
¡Acción y amor en tierra de hidalgos!

Cine ALAMEDA
Tarde a las 7.30; noche 10.30
LA MEJOR PELICULA DEL AÑO!

UN ROSTRO DE MUJER
La mejor interpretación de la famosa estrella americana JUAN CRAWFORD con MELVYN DOUGLAS y CONRAD VEIDT.
(Basada en la célebre novela de Francis de Croisset.)

CINE CERVANTES
7.30 y 10.30.
¡Grandioso éxito!

ASSIA KORIS en la deliciosa alta comedia moderna

ROSAS ESCARLATA

TEATRO PEREDA
7.30 y 10.30.
¡Un éxito de clamor!
La más genial interpretación de

BETTE DAVIS

LA LOBA
[Una mujer diabólica, tan perversa y egoísta como la propia "Lady Macbeth";
[Una producción Samuel Goldwyn, premiada por la Academia de Ciencias de Hollywood;
El miércoles: Presentación de la Compañía de comedia de RAFAEL LOPEZ SOMOZA.

GRAN CINEMA
7.30 y 10.30.
Cinco "ases" del cinema americano, que constituyen un triunfo rotundo:

PAULETTE GODDARD, JANET GAYNOR, BILLIE BURKE, DOUGLAS FAIRBANKS (JR.) y ROLAND YOUNG en

Los alegres vidivores
(Tolerada.)
En preparación: "ME CASE CON UNA BRUJA", una fantasía de magia ultramoderna. Realizada en Hollywood por René Clair e interpretada por Veronica Lake y Frisnik March.

SALON VICTORIA - POPULAR
Continua de 7 a 12.
Ultimas exhibiciones!

LAS AVENTURAS DEL BARON DE MUNCHHAUSEN
El más grandioso y fantástico espectáculo de todos los tiempos!
(En "Afganistán")
A las 10.30: ULTIMA VUELTA DEL PROGRAMA.



OPTICA GAFAS

modernas de corcha cilo
Doble y triplé.

CRISTALES de las mejores marcas

ZEISS PUNKAL
GARANTIA y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SERENOS OCULISTAS
BAROMETROS DE ALTA CALIDAD

SAMOT
San Francisco, 30 esquina a Isabel II (Pabellones).

El domingo en Reinosa.

Reinosa.—Nos parecía que pasadas nuestras ferias y fiestas, nos llegaría este primer domingo de octubre en completa calma y tranquilidad y que de él no tendríamos nada que decir, pero no ha sido así. Los campeonatos de bolos, la prolongación de las fiestas, el comienzo del campeonato regional de fútbol nos dieron motivo para hilar esta crónica. Aunque también fue tema que no queremos dejar pasar, el del cambio de la hora, que motivó que las gentes madrugaran más que de costumbre. También queremos consignar en esta crónica informativa la solemne procesión de hoy, a la que asistieron gran número de fieles.

Como decíamos al principio, se celebraron en la bolera de Las Fuentes las partidas de bolos del campeonato individual y de la Copa San Mateo, para el año de 1944, que no se pudieran terminar el pasado domingo por falta material de tiempo. En ambas tiradas hubo cosas verdaderamente notables, como puede desprenderse de la clasificación. En los campeonatos individuales celebrados por la mañana, Joaquín Salas se clasificó el primero, con dos empujes y 121 bolos. Luego siguió en orden de méritos Eugenio Miguel, Francisco Fernández, Ángel del Hoyo y Ricardo Bustamante, todos ellos de Reinosa, que hicieron 114, 112, 111 y 107 bolos, respectivamente, siendo los restantes José María Concha, con 104; Echevarría, con 104 también; y Abel García, con 103.

Como se verá, magníficas boladas. A Las Fuentes acudió un público numerosísimo a presenciar las tiradas.

En cuanto a la Copa de San Mateo, en los tiradores de tercera categoría, Angel Hava hizo una gran tirada, teniendo que competir con Angel Maza, con el que empató a 320 bolos. En la tirada final venció Maza por un solo bolo de diferencia.

El partido de fútbol entre el Deportivo Laredo y el Deportivo Naval estuvo currisidísimo, asistiendo gran número de aficionados a presenciar el encuentro. Los laredanos, aunque dominaron en casi todo el encuentro, sólo lograron un tanto, debiendo realmente haber conseguido marcar más, de no haber sido por el tesón con que los adversarios defendieron su portería. Destacaron en esta labor de defensa el portero, el defensor izquierdo y el interior del mismo lado, que jugó admirablemente. Los de la Naval hicieron un juego muy flojo en general, debiendo exceptuar de entre ellos a Rosás, que consiguió marcar los dos goles. También destacó la actuación del medio izquierdo, Cuatrecasas, Arbitro, muy bien e imparcialmente, el colegiado señor Armas.

Terminado el concierto nocturno, el numeroso público que acudió a escucharlo se dirigió al Teatro Principal y al Cinematógrafo, que registraron una buena entrada, debido en parte al desahogo de la temperatura, que va ha comenzado a debarse sentir.—El Corresponsal

MEDICOS

F. de Pellón
MEDICO Y ODONTOLGO
Cirujano maxilo-facial.
HOTEL IGNACIA. Teléfono 14-58.

L. PEREZ CASTAREDA
Corazón, Pulmones, Nutrición. Rayos X. S. Francisco, 35. 2. T. 1597

D. M. PARRA
Enfermedades de los niños.
Beceño, 5. Teléfono 15-62.

ALVARO VIDAL
Medicina interna. Rayos X.
Pasco Pereda, 37. Teléfono 32-09.

Dr. LLERANDI GARCIA
Especialista en diagnóstico, jugado, intestinos, Medicina interna.
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Años de Escalante, 8, primero.
Teléfono 10-76.

JULIO DE LA TORRIENTE
Oculista de los Servicios provinciales de Sanidad.
Años de Escalante, 6, primero.
Teléfono 28-51.

Ramón Barco de la Calzada
Oculista.
Hernán 30-48. Teléfono 25-35.

GASPAR RUIZ
MEDICO. PIEL Y VENEREAS.
Velasco, 7, 1.º. Teléfono 26-22.

ANGEL PRESMANES MORAL
Aparato digestivo. Medicina interna.
Rayos X. Pelayo, 2, entlo. (edificio G. Cinema. Tel. 37-82).

GONZALEZ MESONES
PIEL - VENEREAS - P. Principes, 10

SOMELO RAIZABAL
DENTISTA
Consulta: Paseo de Pereda, 8, segundo. Teléfono 15-47.

G. IRIGO
ODONTOLGO
P. del Principe, 11 (Casa Ródenas).

BUENO - ODONTOLGO
G. Espartero, 19. Teléfono 31-93.
Solicite hora previamente.

A. LEMES TOSCANO
Cirujano del Sanatorio Pedrosa. Huesos, Articulaciones.
G. Espartero, 15. Teléfono 14-46.

PRATICIANTE LARIOS. Tel. 1182.
De 12-3 y 5-8. Alcazar Toledo, 7.

JESUS RIBALAYGUA
Suspende su consulta.

DOCTOR ALVAREZ LUNA
ODONTOLGO
Los Escalantes, 5, primero.
(antes Enseñanza)

J. ORTIZ
ENFERMEDADES DE LA PIEL
FISIOTERAPIA
Muelle, 10. Teléfono 34-22.

MANUEL DIEGO SOTO
Odontólogo.
(Edificio del Gran Cinema.)
Teléfono 27-94.

FERNANDO ESTRARI
Sistema nervioso.
Castejar, 1. Teléfono 11-42.

J. SAN JUAN
APARATO DIGESTIVO - CIRUGIA
General Espartero, 21. Tel. 17-84.

El señor D. Gabriel Masieles del Río

(CIRUJANO DENTISTA)
Murió el día 1 de octubre de 1944 a los 72 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos de la Bendición Apostólica.—R. I. P.

Su esposa, doña Eduarda García Hermanas Matilla, Querebina (sentes); hermanos políticos: don Pedro, Natalida e Isabel (sentes); sobrinos, primos y demás parientes, se han reunido en el domicilio de su hijo Manuel Ojeda, Astillero, 2 de octubre de 1944.

RUEGAN a sus amistades que presente en sus oraciones y que asistan a la conducción del cadáver, por favor, desde la casa mortuoria, Vía del Alero, 8, a las doce del día del día hoy, y a la misa de alma, mañana, martes, a las nueve, y al funeral, mañana, miércoles, a las diez y media de la mañana, en el templo de San Juan de los Ríos, Astillero, 2 de octubre de 1944.

LA SEÑORA
D.ª María Luisa Mantecón LOPEZ
ha fallecido el día 1 de octubre de 1944, a la edad de 26 años, dejando a su esposa, doña María de los Angeles, y a sus hijos, Manuel y María. Volvamos a nosotros. Declamamos.

Su desconsolado esposo, don Manuel Negueruela Herrero; su hijo, don Manuel Miguel Negueruela Mantecón; madre, Victoria López; hermanos políticos: don Antonio, don Hermenegildo, don Manuel, don Basilio, don Aniceto, don Daniel, don Bastiano (sentes) y don Angel Mantecón López; hermanos políticos don Fermín, don Andrés Pila, Francisco, Alberto, Miguel, Hipólito, José (ausentes) y María-Angelita, Evarista Negueruela Herrero; tíos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amistades que presente en sus oraciones y que asistan a la conducción del cadáver, por favor, desde la casa mortuoria, Vía del Alero, 8, a las doce del día del día hoy, y a la misa de alma, mañana, martes, a las nueve, y al funeral, mañana, miércoles, a las diez y media de la mañana, en el templo de San Juan de los Ríos, Astillero, 2 de octubre de 1944.

Primer aniversario del señor
D. Manuel Aitama Cacicedo
OFICIAL DE FARMACIA)
que falleció el 3 de octubre de 1943, a los 84 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.—R. I. P.

Su esposa, doña Jacinta Rodríguez; hija Amparo; su hijo, don Evaristo Cacicedo Peña; nietos políticos don Rafael Rueda Peña y doña María Gómez Oria; hermanos políticos don Manuel, don Basilio, don Fermín, don Andrés Pila, Francisco, Alberto, Miguel, Hipólito, José (ausentes) y María-Angelita, Evarista Negueruela Herrero; tíos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amistades que presente en sus oraciones y que asistan a la conducción del cadáver, por favor, desde la casa mortuoria, Vía del Alero, 8, a las doce del día del día hoy, y a la misa de alma, mañana, martes, a las nueve, y al funeral, mañana, miércoles, a las diez y media de la mañana, en el templo de San Juan de los Ríos, Astillero, 2 de octubre de 1944.

Casa ANTON

Venta de máquinas de escribir, sumar y calcular. Reparaciones y abonos de limpieza.
Beceño, 12 (Pabellones).
Teléfono 26-10.

EL GESTOR MONTARES

Muelle, 21. Teléfono 26-81.
Licencias caza. Familias numerosas. Declaraciones herederos. Documentos en general.

Calzados
Burgos, 28
Paquetaría
ELSA
Tel. 30 - 03.

Sastrería - BENITO - Camisería

GABARDINAS LAS MAS FINAS. TRAJES. GABANES. MUELLE. 14.
MUEBLES MADRAZ
Francisco Quevedo, 3, e Isabel II (Pabellón 19).—Teléfono 18-84
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Santander celebró ayer el "Día del Caudillo".

Se dijo una misa en la Catedral y hubo una brillante recepción en el Ayuntamiento.

Santander conmemoró ayer, sencilla pero solemnemente, la histórica efeméride de la exaltación del Caudillo Franco a la más alta magistratura de la nación, hecho trascendental que tuvo por escenario la secular ciudad de Burgos el día primero de octubre de 1936. Santander, que guarda al Caudillo su más honda y fervorosa lealtad, renovó, con este motivo, por medio de sus figuras representativas, su adhesión inquebrantable, y se sumó a los severos actos que se habían dispuesto por nuestras autoridades.

A las once de la mañana hubo una misa rezada en la iglesia de Santa Lucía, habilitada como Catedral, oficiando el reverendo Padre Gerardo Gómez.

En la presidencia de autoridades figuraron el jefe provincial-Gobernador civil, camarada Reguera Sevilla; el Gobernador militar de la provincia, general Navarro; la Corporación municipal en pleno, bajo la presidencia del alcalde, camarada Abascal; la Diputación provincial, presidida por el presidente en funciones, camarada Mesones; Audiencia provincial, delegado de Hacienda, comandante de Marina, fiscal de Tasas, delegado del Trabajo, comandante de Marina en funciones, jefes y oficiales del Ejército y de los Institutos armados, etc., etc. También asistió un público numeroso.

La recepción.

A las doce, y en los salones de la Diputación Provincial, se celebró la recepción oficial, que resultó muy brillante. Los salones se hallaban ricamente decorados.

Hizo la recepción el jefe provincial-Gobernador civil, camarada Reguera Sevilla, a quien acompañaban el general Gobernador militar, alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación en funciones, delegado de Hacienda, fiscal de Tasas, comandante de Marina y delegado del Trabajo.

En el desfile figuraron las Corporaciones provincial y municipal, Audiencia provincial, Cuerpo Consular, Cabildo Catedral, jefes y

oficiales del Ejército, de la guarnición, jefes y oficiales de los distintos Cuerpos armados, todos los delegados y jefes provinciales de Servicios de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y diversas jerarquías del Movimiento; representaciones de todos los organismos oficiales del Estado, directores y Claustros de profesores de todos los Centros docentes, presentaciones de las diversas entidades de carácter oficial y particular, etc., etc.

En la Plaza de Castromo Sáinz se congregó un público numeroso, que presenció la llegada y salida de las autoridades y representaciones. El vecindario, atendiendo los deseos de la Alcaldía, engalanó balcones y ventanas con la enseña nacional y banderas del Movimiento, que también ondearon en todos los Centros oficiales.

LA NOVELADA DE AYER EN LA PLAZA DE TOROS

Veinticuatro toreros (?) nuevos hicieron ayer su aparición en el ruedo de Cuatro Caminos. Y en el cuadro, que lo mismo podían haber sido treinta y siete o ciento cincuenta y dos; porque, de ellos, exceptuando alguno —quizá el segundo de los "matadores"—, los demás... hicieron pasar un buen rato al público. Y como de eso, a parecer, se trataba.

De pases, muletas, pares de banderillas, "maoletinas", naturales y volapiés, los hubo para todos los gustos. Para todos los gustos, menos para los buenos.

Hubo orejas para el segundo y cuarto de los matadores. Para el segundo, porque apuntó, o quisó apuntar, algo. Y porque tuvo suerte al matar. Para el cuarto, por ser el "down" de la fiesta.

Mucho público y, para final, diez regalos.—X.

HOJA DEL LUNES

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA DIARIA. - SANTANDER, 2 DE OCTUBRE DE 1944.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Bienvenida, Belmonte y Manolete cortan orejas y rabos en Hellín.

La bravura y el poder de los toros fueron la nota destacada de la corrida de Sevilla.

Hellín.—Segunda de feria. Siete toros de Samuel Hermanos, uno de ellos, para el rejoneador Alvaro Domecq, y los otros seis para Pepe Bienvenida, Juanito Belmonte y Manolete. Preside el concejal señor López. Asiste a la corrida el Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

Toro de rejones.—Domecq realiza unos brillantes ejercicios de equitación, entre grandes aplausos. Coloca tres rejones en todo lo alto y cuatro pares de banderillas magistralmente. Por último, cierra un rejón de muerte, que basta. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo y saludos.) Al toro se le da la vuelta al ruedo.

Lidia ordinaria: Primero.—Bienvenida, en la faena de muleta, intercala un pase por alto, cinco naturales y el de pecho, tres derechos muy buenos, dos molinetes soberbios y un farol. (Gran ovación.) Juguea con el toro y se adorna con tocadoras de plílón. Estocada hasta el puño, que mata. (Ovación, dos orejas, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.) Al toro se le da la vuelta al ruedo.

Segundo.—Juanito Belmonte inicia la faena con cinco estatueros inmensos, a los que siguen tres derechos, un natural, tres en redondo muy valientes. (Música.) Tres moletinas y un farol inmenso, del que sale desarmado de tanto acercarse. Siguen un pase por alto, molinete, de la firma y adornos. Estocada en su sitio, volcándose, de la que queda el bicho. (Gran ovación, dos orejas, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Tercero.—Manolete empieza la faena con dos estatueros inmensos, a los que siguen tres derechos, un natural, tres en redondo muy valientes. (Música.) Tres moletinas y un farol inmenso, del que sale desarmado de tanto acercarse. Siguen un pase por alto, molinete, de la firma y adornos. Estocada en su sitio, volcándose, de la que queda el bicho. (Gran ovación, oreja y saludos.) Despedida triunfal a los tres espadas y a Domecq-Cifra.

En Sevilla.

Sevilla.—Corrida extraordinaria. Ganado portugués de Andrade Hermanos, bravo. Preside el señor Medina.

Primero.—Gitanillo Chico valiente con el capote. Pepin Martín Vázquez hace un quite elegante. Tres varas y dos pares de banderillas. Gitanillo hace una faena con arte y voluntad, tocando los pitones al rematar algunos muletas. Media estocada, entrando decidido, y descabela.

Segundo.—Rafael Llorente lancea muy templado. Todos bien en quites. Cuatro ovazos. Llorente hace una faena de muleta de cerca y tranquilo. Pases por bajo y naturales. Estocada entrando recto. El diestro se le volteado, sin consecuencias. El toro dobla y por unanimidad se concede al torero las dos orejas. El toro da la vuelta en el arrastre y el ganadero tiene que dar también la vuelta al ruedo.

Tercero.—Martín Vázquez lancea valiente. Pelea el toro con enorme codicia y bravura, derribando con estrépito a los piqueros. El picador se enseña y es increpado por el público. Martín Vázquez hace una faena de cerca, pero sin dominio. Estocada hábil, dos pinchazos y media estocada. El toro da la vuelta al ruedo por su extraordinaria bravura. Pitos para el torero.

Cuarto.—Gitanillo Chico bien con el capote. Bien en quites. Faena valerosa entre los pitones. Media estocada y remata el puntillero.

Quinto.—Nada con el capote. Cinco varas. Un caballo queda muerto. El toro ha peleado con mucho poder. Dos pares. Llorente hace una faena valiente, sorteando las peligrosas coladas del toro. Un pinchazo hondo y el puntillero remata al primer golpe.

Sexto.—Rafael Martín Vázquez trastea de cerca. Dos pinchazos y media estocada. La nota verdaderamente destacada ha sido la extraordinaria bravura y el poder del ganado portugués. El ganadero señor Andrade, que asistió a la corrida, ha sido ovacionado largamente.

Peso de los toros: 286, 264, 274, 273, 270, 287. (Cifra.)

El próximo domingo, en nuestra plaza, un gran acontecimiento taurino.

Santander termina por este año su temporada taurina con un gran acontecimiento, una fiesta simpática, a la que, por ade-

lantado, se le puede garantizar el éxito más completo. El regimiento de Infantería Valencia 23, organiza un gran festival a beneficio de institución tan noble y patriótica como es el Hogar del Soldado.

Pro el motivo que inspira la fiesta, más que suficiente para mover la masa de espectadores, está sostenido por la formación de un cartel tan particularmente interesante que no podemos poner freno a nuestra impaciencia por darle a la publicidad. El montaje del espectáculo tiene un carácter verdaderamente sensacional y ajustado, en muchos de sus detalles, a las prácticas de la antigua usanza taurina. A partir de mañana se trabajará en el decorado artístico de la plaza. Artistas valencianos se han encargado de dirigirle y poner a punto una obra que ha de conseguir un efecto deslumbrador.

Cuatro matadores de toros, figuras destacadas, como son Curro Caro, Domingo Domínguez, el gran estoqueador, Rafael Albaicín, el gitano enigmático, cuyo último éxito en Madrid sigue sobrecogiendo en el ambiente taurino, y el más joven de los Bienvenidas —para muchos el mejor de los Bienvenidas—, Angel Luis, se las entenderán con cuatro novillos de la mejor casta. Y cierra el cuadro de los matadores nuestro paisano Peco Sarabia, el mejor aficionado del actual momento taurino español, que matará el quinto novillo. Y como epílogo, algo que nuestra plaza no ha presenciado desde hace muchos años: una vacuilla embajada para los aficionados que quieren bajar al redondo.

¿Se puede o no calificar de sensacional la fiesta y asegurar su éxito?

Reportajes de la HOJA DEL LUNES

El arenal de Somo, fuente de riqueza sin explotar.

La solución del problema expansionista de Santander

70.000 habitantes de Siete Villas, "aislados" contra la costa. El "ferry-boat" nos uniría con el Puntal en diez minutos.

Por José S. CABARGA.

No cabe, en los estrechos límites de un reportaje periodístico, el estudio, que está por hacer, de las ventajas e inconvenientes que la situación geográfica de Santander presenta con vistas a su futuro desarrollo económico. Ante nosotros, abarcando esa situación en conjunto, destacan principalmente los inconvenientes. Santander tiene un emplazamiento excéntrico que, inevitablemente, constriñe su desarrollo, lo limita e impide su expansión racional. Sus comunicaciones no pueden tener más que una dirección, y ésta queda subordinada a largos rodeos con el consiguiente perjuicio del alargamiento de las distancias. Carece de inmediatos núcleos importantes de población, el más cercano de los cuales es Torrelavega. Santander tendrá, por tanto, que arbitrar fórmulas basadas en su propia naturaleza para encontrar el portillo de su expansión: para crear nueva riqueza, en una palabra. Puede ser, una de esas fórmulas, el antiguo proyecto que motiva este reportaje.

UN JUICIO DE CALIDAD

Una tarde del pasado verano, conversábamos en la terraza del Hotel Real con el ilustre periodista don Manuel Aznar, hombre de visión clarísima y cuya experiencia, adquirida en los viajes y en el estudio de la Geografía y de la historia de los pueblos, le otorgan indudable autoridad de juicio. Además, sus actividades en el mundo de los negocios le caracterizan también como hombre práctico y de aguda visión de la realidad. El señor Aznar, tras de hacernos el elogio del puerto santanderino, nos señaló en el azul de la bahía la mancha color de oro que es el arenal de Somo, y vino a decirnos, en concreto:

—Ahí tiene Santander una riqueza incalculable esperando que alguien la ponga en plena producción. No sólo desde el punto de vista turístico y de veraneo, sino desde el económico.

Las palabras del señor Aznar—coincidencia absoluta con las opiniones de otras muchas personalidades—, llevó nuestra conversación hacia temas de carácter genuinamente santanderino.

DEPORTES

El Real Santander pierde en León por 6-2.

Gustó la línea media que actuó con gran acierto.

León.—La mera descripción del resultado de este encuentro —Cultural, 6; Real Santander, 2— parece revelar un dominio constante del equipo local. No fue así. Hubo dominio, ciertamente, que se acentuó en el segundo tiempo, y hubo un buen juego por parte de los dos equipos. Tanto el Santander como la Cultural hicieron un excelente partido, que resultó en todo momento sumamente interesante.

El Campo de La Corredera registró una entrada imponente. La circunstancia de ser este el primer partido de la temporada, añadida a la de que la Cultural obtuvo un buen resultado, y tan bueno, e domingo pasado en Genta, hizo que el público acudiera al campo en mayor cantidad tal vez de lo que se esperaba. Este no salió defraudado del partido por la causa que más arriba decimos de que se jugó bien, por los dos bandos. En la primera parte, el juego fue nivelado, sin que el dominio acrecentara a ninguno de los dos contendientes; pero a medida que avanzaba el partido, el once local lograba imponerse hasta terminar por mandar en el campo. Seis goles marcó por los su contrario. El equipo local ha gastado a la acción, especialmente Olmos, que jugaba por primera vez con la Cultural.

En cuanto al Real Santander no gustó de forma singular la línea anérida, que hizo un partido muy acertado.—A.

Educación y Descanso y los deportes.

Este mes empezará a jugarse el Campeonato de Productores.

Vuelve esta Obra Sindical, mediación de su Jefatura de deportes, a organizarse con su to y celo acostumbrados.

Esta temporada vuelven a los des equipos como el "T. A. S. de Asillero", "Productores de Marina", "Maye", de Br "La Polar", de Santander; "Montaña" y otros más de la tal (también participará la propia), distribuidos en grupos y nas.

Por lo que se refiere a la técnica o arbitral, este año la grado dicha Jefatura ampliará y forjar sus grupos con entusi deportistas para los puestos Comités técnicos y su "Agrupa de Arbitros", ya que en el pro figura Otero (A.), y en la gunda, el veterano internat Oscar.

Con todos estos elementos organizados y el gran interés siempre han despertado estas peticiones deportivas, es de esperar que esta temporada supere las anteriores.

Los cargos elegidos en las elecciones sindicales actuarán para regir los propios intereses de la producción.

Administraci

El Mo

Presi

nata

El temp

El temp